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Estado  do Rio Grande do Sul 

              Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca                                                                      

28 de Dezembro, 3855 

ATA DA QUINQUAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 28 DE 

FEVEREIRO DE 2017. Presidida pelo Vereador, José Altair Neugbauer e Silva, Secretariado pelo 

Vereador Márcio Luís Jaskulski. Às 19 horas e 45minutos havendo número regimental, foram abertos 

os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, 

Helio José Langhanz, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos Westphal Dummer, Sérgio Luís 

Bueno de Oliveira e Vino Peter. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara. Convite para 

Festa da Comunidade Esperança de São Braz. Convite para Evento alusivo ao dia Internacional da 

Mulher, oriundo da Secretaria da Assistência Social. Leitura do ofício nº 003/2018, oriundo do Poder 

Executivo.  Dando continuidade passou se a---------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------ORDEM DO DIA---------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------ Leitura do parecer 

da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 04/2018, em regime 

de urgência que abre crédito especial. Discussão do Projeto de Lei nº 04/2018. Vereadora Ieda se 

manifestou: “Boa noite colegas Vereadores, com alegria e muito orgulho colocar o meu muito 

obrigado agradecimento especial a comissão a qual eu faço parte como relatora e ontem nos 

reunimos para deliberar dois Projetos e um desses Projetos é esse do crédito para contribuir com o 

percentual após nosso alunos que serão futuros acadêmicos do município cursando curso superior, 

por tanto com certeza o meu voto é favorável a esse Projeto de extrema importância que vem 

beneficiar os nossos jovens de nossos jovens futuros profissionais no município de Chuvisca.” 

Vereador Cylon se manifestou: “Eu também sou favorável porque veio o Projeto bem elaborado e 

passou pelas comissões e então todos das comissões apreciaram o Projeto que foi votado em todas 

a Vereadora Ieda que era relatora enato nós apreciamos todos e eu sou favorável.” .” Vereador 

Helio José se manifestou: “Projeto importante já se tem esse convenio já por vários anos, mas 

como é uma suplementação porque a empresa justificou no Projeto mandou depois do fechamento 

do ano aonde já as contas do exercício de dois mil e dezessete já estavam todas empenhadas. 

Então, como comentou depois dessa realização de todos empenho resta o Prefeito a essa Casa 

como foi suplementação de verba para o pagamento de custeio do vale transporte desses alunos. 

Então é justo e que bom que todos sejam favoráveis.”  Vereador Sérgio se manifestou: “Eu 

conforme na comissão já fui favorável ao Projeto para abrir esse crédito suplementar aos nossos 

jovens alunos de Chuvisca conforme a Vereadora Ieda falou nossos futuros acadêmicos, nosso 
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futuros professores, profissão que cada um escolher o qual já esse convênio como o Vereador Helio 

também falou já com bastante tema a Prefeitura tem uma empresa que transporta esses alunos e 

como veio um Projeto bem elaborado com todas as mensagens certinhas. Então jamais a gente vai 

ser contra o futuro de Chuvisca, muito obrigado.” Vereador Márcio se manifestou: “Senhor 

Presidente, colegas Vereadores a mensagem do Projeto explica que são despesas referentes a dois 

mil e dezessete. Essas despesas certamente já foram autorizadas em novembro e dezembro, 

poderiam ter sida empenhadas nesse período e porque não fazer então uma pressão para que a 

empresa mandasse as notas até o final do ano para que assim entrasse no exercício financeiro de 

dois mil e dezessete, nota-se também que faltou um pouquinho de empenho da Prefeitura a gente 

sabe da importância desse Projeto da importância que é o pagamento dessas passagens para os 

nossos estudantes, mas também que o administrador ordenador da despesa sabia que foi dado 

essas passagens que estava a disposição e que entraria nessa nota, por tanto faltou um pouquinho 

de empenho da própria administração  em cobrar isso até o fechamento de dois mil e dezessete, 

mas não sendo feito o que resta para nós é aprovar o crédito especial e assim pagar a empresa, 

porque a empresa está prestando serviço e quer receber a passagem o qual os estudantes 

usufruíram, seria isso senhor Presidente.”  Vereador Fabiano se manifestou: “Projeto de extrema 

importância que abre crédito especial que ajudará aos nosso alunos então Projeto muito importante 

a gente tem que olhar para o futuro do nosso município e é com esses trabalhos voltados a nossa 

comunidade. Então sou favorável.”  Vereador Vino se manifestou: “Boa noite Vereadores, eu 

também tive participando da comissão, então esse é um dos Projetos que veio completo. Então 

esses Projetos que vêm completo que não vem com falhas a gente está ai para aprovar para não 

trancar Projetos aqui na Câmara, então a gente sempre espera que esses Projetos venham bem 

elaborado e que a gente possa já na primeira sessão aprovar, meu voto será favorável também.” 

Presidente José Altair se manifestou: “Projeto em si Projeto zero quatro que pedi abertura de 

crédito especial como alguns colegas falaram aqui não tem contém erros, está corretamente prova 

disso que passou pela comissão e veio com parecer favorável apenas salientar aqui que esse crédito 

especial porque? Porque é uma despesa dos meses de novembro e dezembro de dois mil e 

dezessete, nós estamos no ano de dois mil e dezoito. Embora ele esteja correto isso traduz uma 

falta de organização, ou seja, encerrou o ano e contas não foram pagas, argumentação que a 

empresa não mandou nota, tudo bem isso pode acontecer já trabalhei na administração sei que isso 

acontece, mas o chefe pelo departamento que entregou essas passagens que autorizou essa 

despesa poderia ter empenhado o valor e ter ficado lá no orçamento e empenhado para quando 

chegar as notas e  gastar é o primeiro exercício do atual Prefeito virou o ano situação tranquila para 

um crédito especial, pergunto se isso acontece novembro e dezembro do ano do último mandato, ai 
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ele não consegui fazer isso. Então gente uma despesa prevista que é um Projeto colega Vereador 

Helio falou que existe em outros municípios auxilio aos alunos que estudam em Porto Alegre e 

Pelotas, faculdade, pré-vestibular, parabéns para administração por continuar com esse Projeto, mas 

quando eu entrego as passagens eu sei que vai ter despesa. Então se está vindo em dois mil e 

dezoito para pagar de dois mil e dezessete houve falta de organização, mas está correto e eu 

também votarei favorável.” O Projeto de Lei nº 04/2018, aprovado por todos os Vereadores. 

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 

05/2018, em regime de urgência, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse 

público de 01 professor de educação física e 01 motorista, ambos para SMECD, conforme art. 227 a 

230 da Lei Municipal sob n.º 266/2001 e art. 37, IX, da Constituição Federal e dá outras  

providências.  Discussão do Projeto de Lei nº 05/2018. Vereadora Ieda se manifestou: “Projeto 

de extrema importância que nosso município para nossas escolas aonde esses dois profissionais 

irão dar assistência a Secretaria Municipal de Educação ao qual como relatora da comissão de 

orçamento juntamente com meus colegas que estudamos ontem o Projeto aonde precisa argumentar 

aqui que a nossa Secretária Municipal de Educação professora Grasiela dos Santos no envio do 

memorando ao Poder Executivo justificou muito bem o motivo que a aula o motivo e o que esses 

dois profissionais irão fazer nas nossas escolas, aonde professor de educação física vai atender 

além de atender a demanda na Escola Arlindo Bonifácio Pires, ele irá atender também a nossa 

educação de jovens e adultos na Escola Municipal de Ensino Fundamental Santa Luzia que é a 

noite. Por tanto o voto dessa Vereadora como relatora juntamente com seus colegas é favorável a 

esse Projeto e que esses profissionais possam fazer um bom trabalho que a prioridade juntamente 

com os colegas Vereadores ontem nós discutimos que a prioridade do município deve ser o cuidado 

dos nossos alunos, um Projeto muito bem elaborado sem justificativa nós aprovamos por 

unanimidade.” Vereador Sérgio se manifestou: “Conforme a Vereadora Ieda falou um Projeto bem 

elaborado pela Secretaria da Educação junto ao Executivo dando as finalidades elaborando o que 

precisa desse profissional de educação física e junto a um motorista também para votação. Então a 

gente analisou bem nos três. Então serei favorável que não podemos ficar sendo bem elaborado 

pelo Executivo, tem a nossa aprovação.” Vereador Cylon se manifestou: “Eu também sou 

favorável porque nós analisamos o Projeto e estava bem elaborado, porque ali designou quem tinha 

saído para entrar outro no lugar, que ali foi tanto o professor como o motorista, saiu um para entrar 

outro, aquele ali foi bem elaborado, então se viesse todos assim não trancaria nem um Projeto, mas 

passaria todos, mas se não vim, bem não podemos passar de qualquer jeito, obrigado.” Vereador 

Márcio se manifestou: “Senhor Presidente, o que eu comentei na Tribuna na sessão passada esse 

Projeto vem de acordo pois aqui está dois cargos a serem contratados aprovação pedido de 
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aprovação para contratação de dois profissionais para Secretaria Municipal de Educação Cultura e 

Desporto, os pareceres, não nos pareceres, mas assim nos pedidos de esclarecimentos da 

comissão notasse que não tem  uma solicitação quanto a Secretaria Municipal de Educação, por 

tanto o que se pediu na sessão passada para que o Prefeito simplesmente tirasse daqueles vinte e 

um cargos professores tirar a Secretaria Municipal de Educação e mandasse um Projeto separado o 

Projeto estaria sendo votado o Projeto estaria a disposição dos nosso alunos para que assim a 

contratação dos profissionais atendessem a todos eles. E aqui está um Projeto que veio com datas a 

questão da elaboração do Projeto de Lei número um ele foi elaborado em quinze de fevereiro, mas 

ele chegou na Casa no dia vinte de fevereiro. Esse Projeto na data do dia dezenove de fevereiro, 

mas foi protocolado aqui e no mesmo dia vinte de fevereiro até mesmo antes que o zero um, que 

esse aqui foi as dez e quarenta e nove, esse aqui foi as dez e cinquenta, será que era tão difícil para 

o Prefeito tirar os professores desse Projeto aqui e incluir nesse outro aqui está sendo provado hoje 

está indo a votação nós estamos aqui dando o nosso empenho de que as coisas vindas 

corretamente estão sendo apreciados e analisado e proposto ao plenário aqui para que assim vá a 

votação. Então não é admissível que o Prefeito saia por aqui dizendo que os Vereadores estão 

trancando os Projetos porque foi solicitado, se pediu, mas não fomos atendidos novamente. Então o 

que nos resta o que restou também a comissão foi solicitar os esclarecimentos, mas mesmo assim 

ainda há tempo para que o Prefeito retire os professores daqueles vinte e um cargos que mande um 

projeto separado para os professores. As aulas estão começando nós precisamos dos profissionais 

nas escolas. Seria isso senhor presidente.” Vereador Helio se manifestou: “Ouvindo atentamente 

os colegas que me antecederam aonde falava que o projeto zero quatro protocolado em dez e 

quarenta e nove, o outro dez e cinquenta veja bem a Prefeitura trás, trouxe acredito que cinco 

projetos chega a secretária da Câmara protocola conforme o horário, um minuto de diferença, justo 

se colocou tá é verdadeiro agora a ordem entregue na sessão na Câmara e na comissão não 

impede, não modifica nada, isso é só uma discussão política. Também lamento quanto projetos 

como zero um aonde tem professores, vários professores aonde em sala de aula hoje acumula três 

turmas por falta de professores e vi aqui ofícios da comissão retornando ao Executivo. Porque eu 

não fiz parte da comissão porque já vejo de outros anos a base oposição ou governo da maioria 

nunca abrir a mão para mim ou outros colegas meus ser relator ou presidente, como esse ano 

também não abriria a mão. Porque eu fiz a pergunta se iam abrir mão e ninguém se manifestou. Eu 

acho muito triste isso porque hoje vivemos num senário político aonde o povo tá cansado de ouvir a 

politicagem e continua em nosso município, vejo e digo por que, um projeto importante com falta de 

professores e retornar ofício para a Prefeitura. Onde o Vereador é uma vez por semana, reuni uma 

vez por semana a comissão e ainda não tem tempo de ir na escola ou na secretaria buscar essas 
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informações se realmente há necessidade desse profissional, mas não é feito, é só na comissão e se 

a Prefeitura não mandar que se continua o projeto na semana ou na outra semana. O Vereador tem 

que ir dá comissão visitar a escola, visitar as secretarias e ver a necessidade, nem precisa ofícios 

porque nós somos fiscais, além de membros da comissão que os Vereadores fazem parte. Isso eu 

lamento vai ficar mais uma semana com falta de professores por quê? Porque vai ofício que 

realmente poderia ser pessoalmente buscado junto a esses órgãos. Não tem justificativa para mim, 

respeito a opinião dos colegas Vereadores integrantes da comissão que queiram separar o projeto, 

mas, alias todos os projetos que tão no montante do projeto zero um, respeito mas a legalidade para 

o projeto e assim podemos ver a necessidade e a legalidade de cada um, mesmo sendo incluído dez 

ou vinte projetos. Cada um por um tem que ser analisado. É cansativo? Não é cansativo! Nós 

recebemos para isso. Obrigado.” Vereador Vino se manifestou: “É lamentável a gente escutar de 

um Vereador que simplesmente não quer trabalhar, não quer faze parte das comissões e aí vem 

aqui falar que o Vereador tem que vir aqui porque vem uma vez por semana, inclusive esse 

Vereador está fazendo isso, está vindo só uma vez por semana aqui e só crítica quem tá trabalhando 

porque a gente tá fazendo parte das comissões e nunca deixei estou no meu quarto mandato, nunca 

deixei de participar das comissões. Agradeço muito a Vereadora Ieda que também agora é relatora 

do projeto, desmentindo o Vereador que recém falou que nunca teve chance de ser relator, ser 

presidente. Então a sua colega Vereadora do mesmo partido está escolhido ante ontem para ser 

relatora para comissão de orçamento, então isso aí não vai servir como desculpa para não trabalhar 

Vereador. Os projetos que estão vindo certo, todos eles estão sendo analisados com muito carinho e 

estão sendo aprovados já na próxima sessão. Agora da forma que veio vinte e um cargos incluídos 

em um projeto entre quatro, cinco secretarias não é possível, não é possível aprovar dessa maneira 

porque um projeto têm projetos ali o memorando todo errado nem explica para que cargo, aonde 

isso vaie gerar problema para o próprio Prefeito, para o Controle Interno, Tribunal de Conta, nem ele 

não tá identificando aonde esse profissional vai trabalhar. Como é que nós vamos aprovar um 

projeto que nem sabemos aonde esse profissional vai trabalhar, se ele vai trabalhar na saúde, 

educação, agricultura, obras nem isso identifica. Como você mesmo sempre fala, Vereador, se tem 

dúvida não se aprova, é o que nós da comissão estamos fazendo, é o que a gente faz, é o que a 

gente vai fazer. Agora se projeto vem certo como o quatro e o cinco vieram certo bem explicado, 

memorando certinho não tem problema nenhum. Agora se tem erro nós vamos persistir no erro, 

continuar no erro, não. Aí como diz o ditado errar é humano, mas insistir no erro é burrice. Então 

parabenizo a comissão pelo seu parecer, também foi escolhido e faria dessa mesma forma porque 

eu não faço parte da comissão de orçamento, mas acompanhei também. Dou os parabéns para a 

comissão porque estão trabalhando da forma correta. Meu voto também será favorável a esse 
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projeto e espero que os colegas Vereadores votem a favor também, obrigado.” Vereador Fabiano 

se manifestou: “Pensando sempre no bem comum de nossa população Chuvisquense um projeto 

que autoriza um professor de educação física e um motorista, projeto que trará melhor atendimento a 

nosso alunos eu penso sempre em prol da comunidade, de nossos alunos, do ensino das crianças. 

Eu sou favorável sempre a tudo que trará benefícios ao nosso município, então mais um projeto que 

trás benefícios aos nossos Chuvisquenses, aos nossos alunos que é o futuro mais uma vez eu digo, 

da nossa sociedade de nosso município, Sou favorável.” Vereador Luiz se manifestou: “Também 

sou favorável ao projeto que eu acho que é de uma importância muito grande e acho que vai trazer 

um bom benefício para a comunidade como os demais Vereadores já falaram, então também sou 

favorável a esse projeto.” Presidente José Altair se manifestou: “Também quero me manifestar e 

ouvindo aqui os colegas Vereadores, Vereador Helio cito teu nome assim porque eu ouvi o senhor 

dizer que lamenta, eu também lamento. E a questão que você falou dos horários, o que o Vereador 

Márcio quis dizer é que os projetos chegaram os dois no mesmo dia com um minuto de diferença, 

portanto o Vereador Helio nada impedido o Prefeito colocar todos os Vereadores no projeto zero 

cinco. É isso que a gente tá querendo dizer. Você acabou de dizer que é um minuto de diferença. A 

diferença é que não discutimos o minuto, mas sim, não tem como registrar dois projetos no mesmo 

segundo, tu recebe um, recebe outro e sempre vai ter um minuto de diferença. Isso é prova Vereador 

que os dois vieram no mesmo dia, poderia muito bem sim todos os professores estar no projeto zero 

cinco. Quem ouviu a sua fala, Vereador Helio ficou subentendido que nós somos contra os 

professores. Eu quero deixar bem claro aqui que nenhum dos Vereadores e se alguém é contra os 

professores tem o direito de se manifestar agora, eu estou falando por vocês. Todos são favoráveis 

aos professores, sim Vereador. O que se lamenta aqui é o Prefeito enviar dois projetos no mesmo 

dia, na mesma hora e deixar a maioria dos professores no projeto zero um, onde tem “n” situações 

problemas, inclusive nem é o projeto em discussão aqui, mas para esclarecer, onde tem a 

justificativa os secretários não pedem contratação, pedem processo seletivo. Então parece que essa 

briga politica não está sendo feita aqui, ela está vindo do executivo, houvesse professores sido 

colocados no projeto zero cinco todos estariam sendo aprovados na noite de hoje. Amanhã de 

manhã era lei, amanhã de tarde podia ser contratado, então Vereador vamos ser claro nas nossas 

falas, não vamos tentar dizer algo que não está acontecendo. Algum Vereador se manifestou contra 

os professores? Que eu saiba não. Então sou favorável ao projeto cinco. Ah quero dizer uma coisa: 

estive na Prefeitura no gabinete do Prefeito falando com o Prefeito Joel Subda que me recebeu 

muito bem, estive não lembro o dia se foi na quinta ou na sexta-feira, pedindo Prefeito sugiro pra ti, 

retira o projeto e separa os professores para gente aprovar terça-feira. Falei com ele, tive a 

humildade como todos nós devemos ter, falei com o chefe do Executivo. Infelizmente não fui ouvido 
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e hoje se aprova o projeto zero cinco com apenas um professor e a outra lista tá lá no outro projeto 

com uma penca com vinte e um com “n” situação de problemas.” Votação do Projeto de Lei nº 

05/2018: Aprovado por todos os Vereadores. Leitura do Ofício nº 062/2018, oriundo do Poder 

Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 06/2018, em regime de urgência, que abre crédito 

especial. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 06/2018 à Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de Indicação nº 07/2018, de autoria 

do Vereador Sérgio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 07/2018, apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 08/2018, de autoria do Vereador Vino, onde pede 

apoio do plenário. Indicação nº 08/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 09/2018, de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 

09/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 10/2018, de autoria 

do Vereador Márcio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 10/2018, apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 11/2018, de autoria do Vereador Márcio, onde pede 

apoio do plenário. Indicação nº 11/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 12/2018, de autoria do Vereador José Altair, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 

12/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 13/2018, de autoria 

do Vereador José Altair, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 13/2018, apoiada por todos os 

Vereadores. Votação do pedido de Informação nº 01/2018, de autoria do Vereador Márcio. 

Aprovada  por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Informação nº 02/2018, de autoria do 

Vereador Vino. Leitura do pedido de Informação nº 03/2018, de autoria do Vereador Márcio. Leitura 

do pedido de Informação nº 04/2018, de autoria do Vereador Márcio. Leitura do pedido de 

Informação nº 05/2018, de autoria do Vereador José Altair. Como não havendo nada mais a ser 

tratado na ordem do dia passamos ao------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE--------------------------------------------------- 

Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos 

assiste, começar aqui pelos assuntos, estive assistindo o torneio do SESC escolher a equipe que 

representar o município de Chuvisca em Torres um futebol de praia, foi nessa segunda-feira na 

quadra da prainha em Camaquã, organizado pelo SESC. O colega Cylon também estava presente, 

não sei se estou errando, mas não vi outros colegas Vereadores lá, posso não ter visto. Onde 

participaram nove equipes jogos muito disputados. Parabenizar todas as equipes que lá participaram 

e também a equipe do ARCE aqui de Chuvisca que foi campeã desse torneio, que vai representar o 

município de Chuvisca em Torres no futebol de praia. Parabéns a essa equipe e todos os atletas que 

fazem parte participaram do ARCE. Outro assunto, assunto não muito..., mas quis comentar que foi 

ontem muitos prejuízos causados pelo temporal, atingiu quase todo nosso município, muitos 
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estragos mais ali na região, começo  na Costa do Sutil, Costa do Pinheiro, Palmeira Caititu, Bela 

Vista, Capela Velha foi mais essa parte. Desde ontem após o temporal ajudando pessoas que 

ficaram ilhadas, árvores caídas nas estradas, muitos sem luz e hoje continua várias partes, eu 

mesmo lá em casa está sem luz toda a vizinhança. Já começa faltar água porque é muito usado por 

causa das bombas puxarem para casa. Muitas casas que a gente viu hoje de manhã passando 

casas sem telhado, muitas estufas que caíram, fumo que acabou molhando e nós já vínhamos 

sofrendo com a estiagem e agora o vento, o granizo trás mais prejuízo. Já se viu hoje mesmo vi 

bastante casas sendo reformadas. As pessoas que estão buscando já está faltando telha no 

comércio. Então por hoje era isso aí e já deixar aqui convite até foi adiado por causa do mau tempo 

temporal de ontem, convidar a todos para o jogo de futebol de areia que vai iniciar na sexta-feira se o 

tempo permitir. Seria isso aí hoje uma boa noite a todos.” Presidente José Altair se manifestou: 

“Boa noite Doutor Sérgio Assessor Jurídico, plateia que nos assiste hoje, muito obrigado pela 

presença de vocês e não tem como a gente não falar sobre o que aconteceu ontem bem no horário 

que teríamos a nossa sessão. A natureza tem sua voz, tem sua fala não compete a nós julgarmos, 

mas acredito que esse é o momento que a gente vê a mão de Deus agindo e ele sabe o que é 

melhor para gente é triste as imagens que a gente vê hoje através da internet, face book imagens de 

tristeza se proliferam nas redes sociais, granizo, casas destelhadas. Mas eu acho que ainda 

devemos agradecer a Deus que nos poupou com vida, eu sei que é triste perder as coisas. Graças a 

Deus comigo não aconteceu nem com minha família diretamente meus pais e irmãos. Mas muitos 

irmãos meus irmãos nossos aqui de Chuvisca, irmão não é só aquele que é de sangue, todos somos 

irmãos perante Deus, eu sei que de ontem para cá estão sofrendo bastante com isso, mas a gente 

precisa repensar como a gente está tratando a natureza, vários pontos a pouco falávamos ai do 

recolhimento do lixo, enfim são tantas coisas vai a um ponto que a natureza por si só ela fala, mas 

hoje tivemos ai um dia tranquilo. Engraçado coincidentemente ontem eu tinha três pedidos de 

informação para fazer e um só foi feito dai faltou luz não pude mais ser digitado e um deles era 

pedindo informação dos integrantes da defesa civil do município cópia da portaria que é um 

procedimento normal, acredito que esteja tudo tranquilo, mas no direito de fiscalizador eu pedi, 

pensando ainda na estiagem que havia acontecido para ver como está o andamento dos recursos e 

hoje a gente com certeza esse conselho deve ter atuado bastante hoje nos levantamentos já de um 

temporal de granizo, departamento muito importante. Então eu externo aqui nosso carinho a todas 

as famílias que tiveram prejuízos ontem e esperamos ai com certeza que venha uma resposta da 

defesa civil do estado após o levantamento do município. Sei que os minutos passam rápido e 

gostaria de aproveitar fazendo uma fala aqui os últimos dias assim tem havido uma inversão de 

valores de responsabilidade dos poderes ali tem uma placa o que está escrito ali colegas? Poder, 
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vocês consegue ler? Poder? Legislativo, lembro na escola lá na terceira série, quarta série a 

professora ensinado para gente aqui temos a presença da professora Ieda  e eu tive alegria também 

de na minha vida por três anos desenvolver essa função de professor dos três poderes que são 

Executivo, Legislativo e Judiciário, diferentes e harmônicos entre si. E até falando aqui sobre o 

Projeto número um quando a gente aprovou o Projeto número cinco aqui parece que está havendo 

assim uma pressão uma inversão de valores onde muitas vezes se coloca que o Legislativo é 

responsável por ações do Executivo. Gente o Poder Legislativo, legisla sobre as Leis, o Poder 

Executivo responsável pela execução e elaboração dos Projetos. Então o Poder Legislativo não tem 

Poder sobre as máquinas o Poder Legislativo não tem Poder sobre as ambulâncias. Poder 

Legislativo não tem Poder para criar Projetos de Leis há poucos dias mesmo fui procurado e me 

pediram assim dá uma força lá porque vai um Projeto para comprar um micro ônibus novo e a gente 

quer teu apoio lá da Câmara. Gente comprar veículos é ato discricionário do Prefeito, ele compra 

quando ele quiser como ele puder. Obedecendo é claro os critérios de uma compra através de uma 

licitação. Enfim, não é a Câmara que decide, mas parece que se joga assim, não está acontecendo 

porque os Vereadores não querem. Projeto número um a questão que mais está gerando pressão e 

ligação de gente lá de Porto Alegre e carta do Prefeito de outra cidade, enfim quer a cedência da 

servidora Assistente Social é ato discricionário do Prefeito, qualquer servidor e temos aqui na sala 

servidor, Vereador Helio é servidor, Vereadora Ieda, Vereador Sérgio se qualquer um de vocês pode 

pedir cedência sim, vocês tem o direito quem decide se concede ou não é o Prefeito não é a Câmara 

gente. Então parece que está se jogando para cá uma responsabilidade que não é nossa. Após a 

cedência o Prefeito vai autorizara a cedência se ele entender que pode seguir os trabalhos sem 

aquele servidor, o que ele pede para nós é autorização para contratar que é outra coisa. Gente não 

vamos por como diz o gaúcho a carroça na frente dos bois, lá na Capelinha Santo Antônio e os 

cavalos estão aqui na Chuvisca ainda. Vamos esperar as coisas acontecerem, vamos inverter os 

valores não sei como está meu tempo Presidente. Só para encerrar então conversei com o Prefeito 

semana passada pedi para ele que os professores viessem no Projeto cinco poderia sim ter retirado 

um e colocado no cinco e hoje amanhã e alguns minutos está lá na Câmara o Projeto aprovado 

pelas dez horas já era Lei meio dia já podia contratar. Então não joguem para os Vereadores o que é 

ato do Executivo joguem para cá sim o que é ato do Legislativo e eu tenho certeza que todos nós os 

nove estamos fazendo o melhor pelo município de Chuvisca, muito obrigado.” Vereadora Ieda se 

manifestou: “Boa noite a nossa Mesa Diretora, ao Presidente José Altair, Vereador Márcio Jaskulski 

Secretário, aos demais colegas Vereadores, aos ouvintes da rádio Ideal, ao nosso assessor jurídico 

doutor Sérgio e  a comunidade que nos assiste nessa noite de hoje, de quarta-feira na segunda 

sessão desse ano de dois mil e dezoito a qual essa Casa, já delibera juntamente com essa comissão 
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a qual eu agora fazendo parte dessa comissão de orçamentos e  finanças de Controle Externo das 

duas comissões representando a bancada do PP, me sinto muito orgulhosa de fazer parte dessa 

comissão aonde eu sinto uma responsabilidade maior ainda na aprovação dos nossos Projetos. 

Quero também antecedendo minha fala diretamente aos Projetos que deliberamos nessa noite de 

hoje e aos que demais serão liberados na próxima sessão me solidarizar a nossa comunidade de 

Chuvisca pelo temporal de acontecido de ontem, que eu sei muito bem a qual as famílias que foram 

atingidas que é muito triste, aonde muito bem colocado pelo Vereador Altair que a natureza dá 

resposta diante de tudo aquilo que se apresenta no meio ambiente. Então o cuidado do Poder 

Executivo que eu sei que já está preocupado em ajudar essas famílias e a preocupação dos 

professores e dos poderes em preservar o meio ambiente, por tanto essas famílias merecem 

atenção e eu tenho a plena certeza que terão essa atenção do Poder Executivo e também dos 

Vereadores do município de Chuvisca. Quero falar aqui sobre o Projeto de numero um de dois mil e 

dezoito que entrou nessa Casa na semana passada ao qual foi para estudos na Comissão ontem na 

tarde de ontem a qual eu faço parte dessa comissão juntamente com os colegas Vereadores 

Presidente Vereador Cylon, e Secretário Vereador Sérgio, e quero dizer que também ontem pela 

manhã fui chamada pela nossa procuradora do Poder Executivo doutora Lilian, para explicação em 

relação a todos os cargos que compõem vinte e um cargos nesse Projeto, Projeto de extrema 

importância a qual que para mim que defendo muito a área da educação e que sei que as escolas 

precisam de professores é o cargo de professor. O cargo de professor ao qual eu coloquei para 

nossa procuradora que nós precisávamos separar os cargos de professor e trazer para essa Casa 

juntamente num Projeto só para que fosse aprovado hoje, e também colocando aos colegas 

Vereadores componentes da comissão esclarecendo todos os memorandos que vieram de cada 

uma das secretarias a qual eu saliento que a Secretaria que mais se destacou em relação a 

qualidade de justificativa na solicitação de cargos foi a Secretaria de Educação na pessoa da nossa 

Secretária Municipal de Educação professora Grasiela. E nós Vereadores, quero dizer a todos os 

colegas de todas as bancadas de todos os partidos precisamos também pensar que cada um tem 

sua opinião. O Vereador fez parte da reunião também e Vereador Helio Langhanz fez parte alguns 

momentos da nossa discussão cada um colocando a sua posição e que é importante nós interpretar 

também uma forma correta da justificativa do gestor de cada pasta justificar o porquê da solicitação 

daquele profissional e para onde que ele será direcionado. Então foi de  extrema importância o oficio 

elaborado por essa comissão por essa relatora dessa comissão pelo Presidente, pelo Secretário pela 

opinião dos demais Vereadores e principalmente em respeito ao assessoramento jurídico que é o 

Doutor Sérgio que nos assessora nesse Poder Legislativo de ouvi-lo e o Projeto quero dizer que 

essa comunidade e principalmente aos diretores aos supervisores aos orientadores e aos colegas 



 

11 

 

professores que será aprovado na próxima sessão já conversando com a Doutora Lilian, ontem  

após a reunião colegas Vereadores e colocando para ela toda situação que nós argumentamos 

diante da nossa interpretação em relação a esse Projeto. Amanhã a gente estará reunida 

conversando e vamos ver o que vamos fazer, com certeza além do cargo de professor que nós 

precisamos nas escolas nós também iremos conversar sobre os demais cargos e serão aprovados 

por essa Vereadora e tenho a plena certeza pelos demais Vereadores cada um com a sua opinião 

respeitando. Teria vários assuntos para colocar nessa noite de hoje, mas eu quero colocar também 

que em relação aos demais Projetos que entraram o salário dos servidores de uma forma muito 

generosa foi estudado ontem também por essa comissão não foi elaborado parecer, mas com 

certeza na próxima sessão será aprovado esse Projeto. Quero agradecer a todos pela atenção 

desejar também uma boa semana que Deus possa nos abençoar nas nossas tarefas nos nossos 

trabalhos, para que possamos com muita responsabilidade a cada sessão que tiver nessa Casa 

todas as terça-feira hoje sendo na quarta que a gente possa ouvir o colega e respeitar na sua 

integridade na fala na sua decisão e na sua colocação porque nós fomos eleitos para ajudar o nosso 

povo, mas também eleito para fazer as coisas de uma forma correta que não essa decisão nossa 

não irá depois refletir na nossa imagem como Vereador e como Legislador e fiscalizador do povo de 

Chuvisca. Que Deus possa abençoar a cada um de nós e que possamos ter uma boa semana o meu 

muito obrigado.” Vereador Helio José  se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, 

pessoas da comunidade que nos assistem, ouvintes da rádio no dia de amanhã. Quero aqui falar um 

pouco também sobre o decreto de estado de emergência no qual sobre a estiagem aonde os 

municípios comtemplados que fizeram o decreto que está junto ao governo do estado aonde consta 

Amaral Ferrador, Chuvisca, Camaquã, Cristal, Arroio do Padre, Canguçu, Pinheiro Machado, Pedras 

Altas, Herval, Morro Redondo, Cerritu, Turuçu, São Lourenço do Sul. Estamos dependendo do 

governo do estado para que assim aprove para que em seguida nosso município possa usufruir 

como tem mais ou menos estimado em torno de duzentos mil para agricultura aonde, pode ser feita 

as cacimbas os poços que estão sem água e os açudes. Também salientando de que mais um 

problema no nosso município que foi a chuva e o vento de ontem que o nosso município foi atingido 

também com certeza será feito e enviado esse levantamento que hoje já estive na Prefeitura e já vi 

quase cem por cento concluído com as fotos e a relação das pessoas que foram atingidas. Sobre 

Projetos importante que está em análise como eu dizia anteriormente que respeito a opinião de cada 

Vereador, mas que muitas vezes já também reitero que nós Vereadores e a Comissão que vá até o 

Executivo e busque essas informações no decorrer da terça até a próxima terça que com certeza 

esses memorandos que se pede no ofício poderia ser pego pessoalmente nas Secretarias e hoje 

podíamos estar votando o Projeto importante que tem a contratação de profissionais como 
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professores que se faz falta em sala de aula. Quero aqui salientar que nosso município também vai 

receber cento e quarenta mil quinhentos e cinquenta e cinco com trinta e um centavos Secretaria de 

Saúde aonde um esforço grande da Deputada Silvana Covati, no qual junto ao Secretário do estado 

reivindicava várias vezes e se tem o registro no nosso município de cento e quarenta mil. Bem isso, 

desde dois mil e quinze, dezesseis, dezessete se lamenta o governo que deixou isso para próxima 

eleição. Mas, que já deveria de ter chegado bem antes. Aqui Presidente que me antecedeu falava 

sobre Poderes independentes, com certeza nós não temos limitações em fazer Projeto que aumente 

gastos, não podemos, não temos o Poder de pedir ao Prefeito para que seja dividido assim 

simplesmente esses Projetos que vieram vinte e um num só. Mas nós temos a prerrogativa de 

fiscalizar e ver a legalidade do Projeto a legalidade de cada Projeto que está explanado nesse um. 

Cada contratação pedida saliento que nós temos que ter a legalidade e a necessidade do 

profissional. Agora ficar vários dias semanas na Casa Legislativa só vem tardar e prejudicar como 

está prejudicando a comunidade escolar, aqui o Presidente antes pergunto que no entender dele 

disse que tinha entendido que eu tinha dito que eu tinha Vereadores contra contração eu em 

momento disse algum disse que está gravado nos anais. Eu disse que da forma que está sendo 

conduzido a comissão poderia ser adiantado porque não é simplesmente na terça-feira hoje é uma 

sessão aliás hoje é uma sessão atrasada um dia por a falta de luz, mas a sessão é terça-feira a noite 

até terça-feira que vem nós temos uma semana para ver não é simplesmente terá terça-feira duas 

horas antes da sessão para fazer a comissão se reunir e ver a legalidade do Projeto, durante essa 

semana quantos ofícios que se pede só na terça, quantos documentos chegariam no tempo hábil na 

comissão. Amanhã mesmo quem tem dúvida pode ir buscar esse documento e assim outros 

documentos. Então é isso que eu digo não somos Vereadores na terça-feira antes da comissão e 

analisar e se não tiver um documento uma resposta nós vamos esperar mais outra terça. É isso, 

somos Vereadores não é só de terça em terça, isso eu digo varias vezes e repito. Vereador não 

pediu aparte para mim pediu questão de ordem não entendi se era para mim ou não se é o aparte eu 

concedo.” Vereador Vino pediu uma aparte: “Na sessão passada eu pedi aos Vereadores da 

situação o Vereador Helio, Fabiano e Luiz eu pedi, para que intervissem como vocês tem aconchego 

bem mais fácil do que nós da oposição como já Vereadores que já foram lá não ficaram horas lá 

esperando para ser recebido. Então eu já pedi isso ai Vereador para vocês, porque vocês não 

tomaram uma providência durante a semana já encaminharam isso ao prefeito para que ele 

informasse e separasse esse Projeto já podia estar pronto, Vereadores eu fiz o pedido terça-feira 

passada, porque não foi feito?” Vereador Helio José prosseguiu: “A comissão foi esses 

documentos buscou esses documentos não, estão esperando hoje foi encaminhado um ofício a 

partir de hoje. O Presidente disse que esteve lá, mas eu acredito que esses memorandos que tem de 
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uma secretaria pedindo a contratação está lá disponível. Quero aqui agradecer a presença do irmão 

do nosso Assessor Jurídico grande artista que seguido a gente vê uns videozinhos no face book até 

antes olhava todo o esforço dependi da gente, como dizia lendo o canal, toda crença e destino e 

vocação e talento o que de fato faz a diferença é o esforço, qualquer um de nós pode ter talento. 

Também mais uma frase importante quem se incomoda com talento, quem se incomoda com o outro 

não tolera meu sucesso, não tolera o sucesso daquele pessoa, obrigado e até a próxima.” Vereador 

Fabiano  se manifestou: “Quero cumprimentar os colegas Vereadores a plateia que aqui nos 

assiste senhor Paulo nosso Assessor Jurídico seu irmão que se faz presente aqui. A todas os 

ouvintes da rádio Ideal que acompanham sempre as quartas agora devido ao temporal que teve 

ontem ficamos sem luz e não podemos ter a nossa sessão ontem. Projetos votados hoje Projeto de 

Lei zero quatro que acrescenta o crédito especial como já falado projeto de muito fundamento 

Projeto de Lei zero cinco que autoriza professor de educação física e um motorista. Então tudo um 

Projeto de muita importância de muito valor para os nossos Chuvisquenses. Então falando de ontem 

o temporal que ocorreu no qual até nossa sessão foi adiada para hoje, coisas que a gente nunca 

queria ter visto a gente via por televisão e a gente sempre acredita que não vai chegar aqui, dessa 

vez lamentavelmente chegou a nosso município. Hoje estive em várias localidades que foram 

afetadas suas casas, paióis e estufas derrubadas. A gente teve lá tentando dar uma palavra 

qualquer nessa hora qualquer tipo de ajuda é uma grande ajuda, qualquer coisa que a gente consiga 

até mesmo tentar qualquer coisa que a gente ajude é uma grande ajuda nesse momento tão difícil 

para as pessoas que muitas vezes perdem tudo, perdem o seu fumo, perdem as coisas que em 

dentro de casa. A gente está lá tentando ajudar de alguma maneira como sempre a gente tem 

tentado ajudar, primeiro veio a cerca, a estiagem deu vários prejuízos, onde a gente também teve 

um interesse e correr atrás para decretar estado de emergência, hoje a gente se encontra numa 

situação em que veio a tempestade e nos deu mais prejuízo ainda. A gente jamais queria uma coisa 

dessas, hoje a gente tem que estar unidos Poder Legislativo, Poder Executivo todos juntos para 

reerguer nossa sociedade Chuvisquense, reerguer essas casas essas estufas tudo que foi perdido 

para que a gente siga forte a gente tem que ter união. Hoje mais do que nunca a gente fala em 

humildade, unanimidade humildade, não por ser Vereador, mas, sendo um Vereador ainda digo mais 

a gente tem que estar unido para tentar ajudar essas pessoas, vamos se unir, vamos ajudar essas 

pessoas, vamos parar com um pouco pelo menos nesse momento de entrara em muito bate boca, 

vamos tentar se unir e fazer alguma coisa por essas pessoas que realmente precisam de nós nesse 

momento. A gente se encontra numa situação difícil vou dizer aqui que presenciei em muitas casas, 

ninguém queira passar por isso, quero dizer que estou aqui podem contar comigo e com certeza com 

meus colegas aqui Vereadores. A gente está aqui para ajudar a sociedade de todas as maneiras 
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possíveis de todas as maneiras que a gente consiga fazer alguma coisa por essas pessoas. Então 

eu digo mais uma vez nessas horas a gente vê que de nada vale dinheiro, ego, de nada vale as 

coisas superficiais nessa hora a gente vê a humildade que a gente tem que ter com as pessoas 

independente de politica de lado politico de religião de partido de qualquer coisa, nessa hora gente 

tem que se abraçar bater no peito vamos dizer somos Chuvisquenses de raça de orgulho que nós 

temos que se abraçar e lutar juntos, estou aqui muito obrigado.” Vereador Sérgio  se manifestou: 

“Boa noite Presidente, boa noite aos caros colegas Vereadores, colega Vereadora Ieda, a plateia 

que nos assiste Doutor Sergio seu assistente ai, Paulo  nosso assíduo aqui em quase todas as 

sessões. A gente não poderia deixar de falar é triste é lamentável, mas o que aconteceu ontem em 

nosso município a tardinha. Foi um vendaval assim muito “brabo”, muito séria a coisa que aconteceu 

em nosso município, nós devíamos pensar aconteceu, mas graças a deus acho que não levou vidas 

a piores então que o material a gente vai concertar adquiri tudo novamente e quero também botar a 

disposição aqui do Poder Executivo do pessoal que foi atingido também o que eu puder ajudar 

também para nós resolver esse problema. Já víamos num problema de seca, vendaval, mas vamos 

tocar em frente não podemos se entregar de jeito nenhum. Nessa hora a gente tem que se, não digo 

nessa hora a gente tem que ser humano toda hora. Tem que ser humilde respeitar o ser humano é 

como o Vereador Fabiano nos falou aqui não adianta nós vim para cá defender belezas, vamos se 

unir de braços e dar os braços e vamos a luta. Quero desejar um boa noite ao pessoal Chuvisquense 

nossos ouvintes da rádio Ideal até a próxima terça-feira aqui desejar uma boa semana a todos.” 

Vereador Sérgio cedeu o restante do seus minutos ao Vereador Vino: “Boa noite ao Presidente, 

Secretário, colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste, Doutor Sérgio, seu irmão, seu 

Paulo que está sempre presente. Primeiro lugar quero agradecer ao grande público que esteve 

presente domingo passado na segunda do décimo segundo campeonato praiano de São Braz, que 

esse ano está bombando, bastante gente, quero agradecer a todos que se fizeram presentes e o 

assunto o mais importante que nos trás aqui é o lamento a essas pessoas começando na Costa do 

Sutil, Capela Velha, Capelinha e arredores Boa Vista, que foram bastante atingidos por aquele 

tornado, temporal ontem. Eu tive lá também pelo lado da Capelinha hoje e eu nunca vi coisa igual 

como aconteceu naquela região. Hoje mesmo falando com o motorista o Edu, que estava andando 

hoje no município que lá o Salão da Capela São Pedro, diz que ficou sem telhado arrancando vigas 

e o telhado e as ferragens tudo levando por diante, a igreja lá também. Vereador Cylon que faz parte 

daquela região a gente lamenta e essa tragédia, mas felizmente não teve feridos, parece que Deus 

olhou para baixo e as casas que foram totalmente destruídas não estavam pessoas na hora lá 

dentro. Então a gente tem que agradecer a Deus ainda que pelo que eu tenho visto na região parece 

que evitou as casas também e alguns lugares aonde os matos arvores grandes foram arrancadas, 
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quebradas e se pegasse uma casa que nem pegou num mato de eucalipto lá perto da Serraria dos 

Losker acho que não sobraria nada. Então ainda dos piores ainda alguma coisa escapou. Então a 

gente lamenta e o que precisar essas famílias tenho certeza de que os Vereadores estarão de 

braços abertos para ajudar.” Vereador Vino se manifestou: “Espero que agora a Prefeitura tenha 

verba suficiente para ajudar essas famílias que foram atingidas ai me lembrei do meu voto nas 

ultimas sessões do ano passado aonde que o meu voto decidiu que não fosse mexido naquela 

reserva que o Prefeito queria usar que é da defesa civil, então espero que hoje essa verba esteja a 

disposição a essas famílias atingidas para que possam ser ajudadas de uma forma ou de outra se 

naquela dia eu tivesse votado a favor que meu voto foi decisivo tinha dado empate, talvez hoje não 

teria essa verba para defesa civil para ajudar essas pessoas. Então eu espero que o Prefeito não 

tenha gasto todo dinheiro durante um mês ou mais de um mês investindo naquela quadra no Centro 

de Eventos aonde dentro de mais ou menos um mês três quatro máquinas trabalharam diretamente 

hora extra funcionários eu espero que não tenha gato dinheiro lá que ainda tem agora para ajudar 

essas pessoas nada contra o esporte, mas sou contra investimentos sem precisão, que nem ontem 

também lamentavelmente as equipes foram levadas daqui do município de Chuvisca para jogar em 

Camaquã e dar mais despesa para o município é lamentável, tenho certeza que lá não foi dado de 

graça para jogar de noite lá, isso é lamentável. Tendo quadras dentro do município, rasgando 

dinheiro dessa forma isso é lamentável, isso é coisa que eu não vou tolerar nunca não vou ser de 

acordo nunca, então para que numa situação que se encontra os municípios nessa hora investir 

tanto em dinheiro aonde não é preciso, ainda mais colocado uma quadra de futebol no meio de 

Centro de Eventos sendo que foi comprada uma parte duas hectares aqui no Campo do Universal 

para esporte, educação e lazer, para que misturar as coisas investir tanto dinheiro como foi investido 

naquela quadra de esportes. Espero que o dinheiro que foi devolvido na virada do ano de dois mil e 

dezessete para dois mil e dezoito eu como Presidente foi devolvido cento e quarenta e oito mil e 

quinhentos a Prefeitura. Eu espero que não tenha gasto esse dinheiro todo em vão, eu lamento nas 

horas difíceis o governo rasgando dinheiro, isso é rasgar dinheiro. Também para deixar mais claro 

aqui aonde o Vereador Helio insiste em falar em diálogo e procurar a Prefeitura. Isso cada Vereador 

qualquer um Vereador de nós que é chegado a hora que faço isso eu comuniquei aos Vereadores 

aqui na terça passada que levassem ao Prefeito que desmembrasse essas Secretarias esses 

Projetos e mais Projetos que não precisava a comissão mandar ofício para demorar mais uma 

semana, lamentavelmente nada foi feito, ai quer chegar aqui na Tribuna e simplesmente culpar os 

Vereadores, culpar a comissão se na verdade não estão fazendo nada. Também agradecer.” 

Vereador Helio José pediu uma aparte: “Eu faço uma pergunta e agradeço pelo espaço a 

Comissão vai se reunir na terça-feira, dois dias terça, quarta quinta, terça a sessão quinta na quinta-
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feira me entregue para mim todas as dúvidas do Projeto que entrou que eu trago na sexta, que na 

terça-feira já vai estar ai. Eu estou fazendo uma colocação para que adiantar dos próximos Projetos 

para que a comissão vai se reunir na próxima terça-feira e vai mandar oficio. Então hoje tem a 

sessão tem projetos novos já analise até quinta-feira dois dias depois analise e peçam para mim eu 

vou sozinho, se a comissão não quiser ir eu vou e trago que protocolo na sexta-feira que na terça 

está todos as questões de dúvidas para que nunca aconteça isso. Então deixo esse desafio e 

agradeço pelo espaço.” Vereador Vino prosseguiu: “Exatamente Vereador, que eu falei aqui, 

exatamente terça-feira na semana passada foi colocado essas dúvidas quando os Projetos entraram 

aqui nessa Casa, essa dúvida foi colocada para ti Vereador. Coloquei para ti Vereador essa dúvida. 

Eu até pedi vocês que são bem chegados lá no Prefeito vão lá conversam com ele e expliquem para 

o Prefeito que separe esses Projetos para que hoje nós pudesse ter aprovado exatamente Vereador 

que tu não fez, você não levou, você não fez nada Vereador e agora você quer chegar aqui e dizer 

que quer o que faça que bom. Então vamos amanhã colocar as dúvidas já foram colocadas aqui na 

Câmara agora as dúvidas. Então só basta levar amanhã ao Prefeito e tirar essas dúvidas aqui que 

com certeza na terça-feira a comissão estará levando esse Projeto a votação. Só para complementar 

aqui para lembrar agradecer ao Deputado Giovani Felter, que mandou esses cento e quarenta mil 

reais a Secretaria de Saúde do PMDB, deixar bem claro porque aqui já estavam falando em outros 

Deputados que estavam conseguindo, mas esses cento e quarenta e um mil foi adquirido para 

Secretaria do Estado através do Deputado Giovani Felter do PMDB, muito obrigado.” Vereador 

Márcio  se manifestou: “Boa noite colegas Vereadores, também a comunidade que nos assiste nos 

ouve pela rádio Ideal, quero primeiramente prestar também minha solidariedade as pessoas 

atingidas pelo temporal ontem a tardinha, inclusive também estivemos nosso ex-colega Vereador 

seu Leo e também sua esposa foram atingidos que esse temporal acabou pegando uma região ali e 

não escolheu pessoas e sim uma trajetória que o tempo definiu quem estava por ali. Então que 

tenhamos força para conquistarmos novamente os bens materiais e assim estarmos também com 

apoio do nosso município ai a todas aquelas pessoas atingidas. Quero também dizer que estive 

presente na rodada no qual comentei na sessão passada aqui do Praiano de São Braz e que a 

estrada não estava pronta, mas tive informações de que na segunda antes do temporal patrolaram a 

estrada, mas com temporal deve ter ficado praticamente nas condições ali. Mas estava lá um público 

presente, um público bom para o evento. E assim são os acontecimentos as festividades no nosso 

município. Quando a nossa inauguração da quadra também não pode sair hoje, pelo mal tempo 

também que esteve ontem no município assim na sexta-feira estaremos em conflito das festividades 

no Centro de Eventos que temos o Sicredi, efetuando a sua assembleia e a Prefeitura com 

inauguração da quadra tudo no mesmo espaço que será no Centro de Eventos. Então já temos mais 
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um conflito de eventos no mesmo local já estive com várias pessoas que comentaram o porque da 

Prefeitura não usar e fazer esse campo próximo ao campo do Universal que é um espaço do 

município, aonde não tira aquele espaço que foi feito ali com essa quadra quantas pessoas que 

usavam aquilo ali na festa do fumo aquele espaço vai ficar perdido porque quem vai querer locar um 

espaço dentro da quadra ou em cima do monte de areia ali, quem vai querer chegar para fazer uma 

compra alguma naquela espaço. Então se fica limitando o espaço da festa do fumo. Já se alugava 

um espaço para que a festa fosse feita maior e o espaço do município tem se faz um campo e assim 

limita-se mais o espaço da festa do fumo. Então o Prefeito deve ter o seu motivo porque de fazer de 

realizar uma terraplanagem tão grande ali de fazer esse campo ali, administração é dele a gente 

respeita, mas o pessoal acaba perguntando o porquê de não usar um espaço hoje é do município 

também próximo ao campo do Universal que é um campo de futebol de campo que é os eventos de 

futebol de sete ali, poderia ser o futebol de areia futuramente a construção da creche um espaço 

para as crianças brincarem na areia tudo junto no mesmo local, mas por decisão do Prefeito se 

resolveu fazer no Centro de Eventos, respeito a ideia dele, deve e tomara que o pessoal aceite numa 

boa a questão do Prefeito em escolher aquele espaço ali. Questão do Projeto de Lei zero um, que já 

foi comentado aqui por varias vezes até na sessão passada levantei essa questão dos vinte e um 

cargos, e parece que a assistente social ainda não foi do município está esperando a nossa 

aprovação para que ele vá para lá para Camaquã. Isso não dependi da nossa aprovação foi 

comentado pelo Vereador Altair aqui e o que eu não acho justo nós criar um cargo de assistente 

social no município algum do concurso estar ali e agora ser cedida para lá ficar com a sua vaga 

aberta aqui no município a hora que não quiser mais a Secretaria lá de Camaquã volta e assume 

seus espaço aqui no município, se ela quer ir se é por uma opção dela peça sua exoneração e vá. 

Nós não precisamos depender de uma Câmara de Vereadores da aprovação de um contrato aqui 

para que ela possa assumir a Secretaria lá em Camaquã ou não, essa é uma ideia minha. E também 

hoje alguns operadores que estavam fazendo, iam fazer a seletiva diz que a prova foi cancelada 

hoje, porque tem funcionários da Prefeitura ensinando outros funcionários a operar as máquinas. O 

que dá uma desigualdade aos outros que não puderam usar, eu não sou contra isso de querem 

ensinar beleza, ensinem, mas todos eles chamem todos aqui, vocês tem hoje a tarde aqui podem 

pegar a patrola vão lá usem ela e vamos fazer um pedacinho de estrada, vamos saber manusear 

ela, sem problema nenhum, mas vamos dar igualdade a todos aqueles que estão fazendo a seletiva 

não priorizar um e outros não, isso acaba sendo prejudicial a muitas pessoas, vamos verificar esse 

fato para ver se é verdade ou não. Então aqui deixamos mais esse acontecimento ai que um dos 

objetivos que foi cancelado esse seletiva, seria isso ai. Teria que falar sobre outro Projeto, mas meu 

tempo já esgotou senhor Presidente meu muito obrigado e até a próxima deixamos para próxima 
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então referente ao aumento que está nos próximos projetos que a comissão também estará 

discutindo, meu muito obrigado.”  Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas 

Vereadores, nosso Assessor Jurídico doutor Sérgio, seu Paulo que está sempre junto com nós aqui 

e seu irmão doutor Sérgio seja bem vindo sempre. Diz o Vereador Helio, que é meio artista também 

e continue sempre. Primeiro lugar quero parabenizar assistente social e o CRAS, que fizeram uma 

excursão do grupo da terceira idade que é muito importante em Arambaré, tinha muitas pessoas 

quer até o dia de hoje que não tinham ido em Arambaré ainda na praia, tiveram a felicidade as 

pessoas idosas que não tinham chego lá numa excursão aqui. Então foi muito parabenizo a 

assistente social e o CRAS, as gurias todas que fizeram o almoço lá e estava muito bom, ficamos o 

dia acompanhei fiquei junto ficamos o dia todos lá e de tarde viemos, foi dois ônibus lotados para lá. 

O pessoal que foi, gostaram muito, foi de pertinho, mas foi de muita valia. Parabéns para as gurias e 

para todo grupo da terceira idade foi bastante gente mais nova também. Parabenizo também o Arce 

Oriental por ser quem vai representar Chuvisca lá em Torres, foi uma equipe excelente foi um 

belíssimo jogo lá mereceu ganhar o jogo porque jogaram bola mesmo, isso ali valeu e hoje eu estive 

falando com o Prefeito sobre essa situação, o vendaval que deu no nosso município que eu estive ali 

e ele pediu para mim ajudar ele a ver o pessoal da Costa do Sutil daquela região lá que foram 

atingida. Capela Velha Vereador Luiz e Pitanga e Palmeira, Pinheiro foi bastante gente atingida, 

inclusive até a comunidade da Capela São Pedro terminou a comunidade lá caiu todo telhado da 

Capela e do Salão até as paredes caíram lá e lá foi atingido no Sutil e Capela Velha foi os lugares 

mais atingidos, naquela região. Então eu estive em várias localidades dando o meu apoio e digo 

para o povo de todo município, quem precisar de mim que me procure que estou aqui, os outros 

Vereadores também estão a disposição, espero que todos também estão de braços abertos para 

ajudar o povo e estou a dispor de todos para que tiverem em meu poder ajudarei então. O Prefeito já 

mandou bastante gente pessoal que tiver lá, tiver lá em casa, para ver o povo mais atingido lá e para 

acionar a Defesa Civil, amanhã vou em Porto Alegre e vou lá na Assembleia também procurar meus 

Deputados para ver se consigo trazer alguma coisa para cá, amanhã de manhã vou com o ônibus da 

saúde mas não vou pegar diária nenhuma vou direto lá para trazer recursos dos meus Deputados lá 

trazer alguma coisa para cá que está na hora do cara se mover nas horas mais difíceis do povo. 

Espero que os Vereadores procurem alguma Deputado para na hora o cara pedir eles não vão poder 

dizer que não podem ajudar, alguma coisinha tem que colaborar com nós. Era isso Presidente meu 

muito obrigado.” Vereador Helio José se manifestou nos três minutos de líder: “Pediria 

Presidente que nessa inscrição independente a gente fizesse uma troca na próxima sessão, 

obrigado. Quero aqui questionar uma questão que o Vereador Márcio levantou sobre a mudança, 

aonde foi adiado o Campeonato Praiano, a inauguração melhor da quadra aonde dizia ele entender 
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dele que porque houve ouviu e deduziu que tinha operadores de máquinas aprendendo outros 

ensinando, isso é lamentável numa hora ruim dessas como estava o Vereador Cylon vi e ouvi muito 

falar que ocorreu o dia todo, até inclusive vi no grupo aonde o filho do Vereador Cylon pedindo pelo 

amor de Deus que fosse transferido porque aonde ia ter uns brincando e se divertindo enquanto 

outro no desespero lá desanimado não seria justo. Então achei aqui  muito importante até não tinha 

se tomado a decisão, mas ai eu estive bem naquela hora que eu ouvi aonde postou o filho do 

Vereador Cylon, dizendo isso que pelo amor de Deus retirasse, transferisse, então por isso que foi 

feito em respeito as pessoas que foram atingidas que Então com certeza isso dá quase dez por 

cento do nosso município. E se lamenta se desse um por cento tivesse uma família só em respeito a 

essa família merece a nossa consideração. Não se deduz se aconteceu ou não aconteceu o que eu 

ouvi Vereador Márcio eu lamento por essas palavras. E também sobre a inauguração que vai ser 

bem no Evento do Sicredi, Sicredi é às oito horas o jantar o convite é às oito horas a inauguração é 

às seis horas e se tivesse inaugurado a uma semana a trás a rodada seria nesse dia igual, porque a 

rodada é quarta e sexta. Então não é justificativa vim usar uma Tribuna e ainda de forma politica 

como eu já dizia anteriormente em outras palavras. São esses fatos que a gente não tem como ficar 

quieto e deixar passar despercebido. Também quero aqui ressaltar porque o Vereador Vino falou 

que eu não levei o pedido para retirar o cargo de assistente social, isso eu comentei que não é retirar 

o Projeto está bem claro não tem porque retirar não tem porque retirar e eu lamento porque um 

Vereador da base do governo do estado inclusive o Prefeito por várias ligações o Chefe da Casa 

Civil Fabio Branco do PMDB garantiu que a base do PMMDB,  votaria que poderia mandar esse 

pedido porque o Prefeito salientou que não teria votos suficientes, aonde o Fábio Branco e isso até 

eu lamento porque vai ser uma questão politica uma questão uma briga aonde nós vamos ter dois 

Decretos um de estado de emergência e o outro por essas fortes chuvas que vai depender da 

vontade do governo do estado e já pensou se esse Projeto não for aprovado pela vontade do 

governo do estado porque o município se contratar uma profissional ou deixar aquela vai continuar o 

mesmo gasto para o município. Então está aqui quase uma troca de favores e então eu pelo que 

tenham a humildade de ser votado que nós dependemos da base política e vontade para que possa 

acontecer, que eu vi aqui Projetos que tinha interesse que chegaram a puxar um Vereador que ia 

votar contra e fazer sentar e votar porque era interesse porque tinha familiares que iam ser 

beneficiados com o cargo de confiança. Então são fatos que a gente vai assistindo ouvindo e que às 

vezes revoltam, ideias diferentes, eu respeito opiniões sempre temos, mas nessa hora a gente tem 

que ver e ansiar de tudo, obrigado pela compreensão.”  Vereador Cylon se manifestou nos três 

minutos de líder: “Retornando a essa Tribuna respondendo o Vereador Helio,  que não foi por 

causa de assistente social que nós não passamos os Projetos, foi por causa que foi mal elaborado 
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os coisas dos funcionários que está só pedindo que tem de seletiva processo seletivo, funcionário 

motorista com processo seletivo não pediu para qual Secretaria e já está acontecendo funcionário 

que está lotado das obras e agricultura e está trabalhando dentro da saúde ou educação. Então já 

está essa coisa ali na folha ali se não está lotado em obras e agricultura e está trabalhando em 

saúde, educação ou na assistência social. Tem isso pode verificar que tem nós temos que corrigir 

isso ai somos legisladores para isso ai para nós fiscalizar porque se não o Tribunal de Contas vai 

apontar o Prefeito já vai achar. Então não adianta nós querer não foi por assistente social que nós 

não votamos não foi por ela.” Vereador Vino pediu uma aparte: “Só para esclarecer o Vereador 

Helio, já confundiu as coisas aqui de novo eu não falei para retirar  o Projeto, deixar bem claro pode 

escutar o que eu falei está gravado,  eu não falei para retirar  o Projeto, eu pedi para desmembrar 

uma Secretaria da outra desmembrar os Projetos, ai o Vereador já vem falar inverdades na Tribuna, 

está gravado, eu não pedi para retirar o Projeto eu pedi para desmembrar as Secretarias os cargos 

obrigado Vereador Cylon” Vereador Cylon prosseguiu: “Sobre o jogo, Vereador, isso ali sobre a 

transferência do jogo  hoje estava na Prefeitura falando com o Prefeito e o Secretário o Enio 

Jacobsen e eu dei a ideia deles para hoje transferir que hoje não tinha como fazerem essa rodada 

por causa do povo que estavam tudo correndo, perguntou para mim estava o Eninho junto Secretário 

da Agricultura diz o que tu achava a opinião minha. Não se fosse por mim transferia mesmo que o 

povo está tudo abatido com essa coisa que não é para menos, o pessoal está arrasado, em muitas 

partes do município. Então fazer essa inauguração com outras pessoas então pode deixar para mais 

uns dias, eu estava junto e eles transferiram. Então meu muito obrigado.” Vereador Helio José 

pediu uma questão de ordem: “Quando se pede uma aparte é para se obter ao comentário que o 

orador está usando, não para desviar e vim contradizer o que o outro Vereador falou anteriormente é 

para contribuir com as palavras que o orador está usando, agora não inverter, agora quero que seja 

registrado isso é uma questão pessoal três minutos na próxima sessão espero que isso não 

aconteça nunca em nenhum pedido de aparte, seja essa forma que está senso usada.” Presidente 

José Altair se manifestou “Antes de encerrar aqui só queria dividir com vocês uma curiosidade. 

Olhando aqui nosso livro de presença vamos ter que comprar outro temos aqui duas páginas para 

serem preenchidas, hoje é vinte e oito de fevereiro de dois mil e dezoito e a primeira ata desse livro é 

de primeiro de janeiro de mil novecentos e noventa e sete da nossa primeira Sessão Legislativa 

como município. Por tanto a vinte e um anos atrás. Tem pessoas que nasceram nessa data e hoje 

são maiores de idade. Então esse livro aqui acredito que a gente vai guardar com muito carinho e eu 

vou ler aqui a presença das assinaturas dos Vereadores os primeiros Vereadores na data de 

primeiro de janeiro de dois mil novecentos e noventa e sete Vereador Mario Valdir Brandeburski, 

Marcos Antônio Jaskulski, Leonardo Churschiel, Ervino Wachholz, Olídio Delamar da Cunha, 
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Eduardo Kleinoski, Vanderlei Afeldt, Enio Jacobsen e tem uma rubrica mas pelo que eu sei na época 

Vereador Flávio Gouveia. Esses Vereadores no dia primeiro de janeiro de mil novecentos e noventa 

e sete assinaram a primeira folha desse livro e nós daqui uns dias vamos fechar esse livro aqui e 

guardar para história, nossas assinaturas vão ficar nesse livro aqui o próximo vai levar mais uns vinte 

anos para preencher.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR 

ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO 

DIA 06 DE MARÇO DE 2018, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

DE CHUVISCA.” 


